CENTRALNA Arkusz zawiera informacje
KOMISJA prawnie chronione do momentu

EGZAMINACYJNA rozpoczecia egzaminu

Nazwa kwalifikacji: Petnienie wachty morskiej i portowej
Oznaczenie kwallifikacji: AU.41

Numer zadania: 01

Wersja arkusza: SG

Wypetnia zdajgcy
) . Miejsce na naklejke z numerem
Numer PESEL zdajacego PESEL i z kodem o$rodka
Czas trwania egzaminu: 180 minut. AU.41-01-21.06-SG

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE

Rok 2021

Instrukcja dla zdajacego

1

Na pierwszej stronie arkusza egzaminacyjnego wpisz w oznaczonym miejscu swéj numer PESEL
i naklej naklejke z numerem PESEL i z kodem osrodka.

Na KARCIE OCENY w oznaczonym miejscu przyklej naklejke z numerem PESEL oraz wpisz:

swoj numer PESEL*,

- o0znaczenie kwalifikacji,

numer zadania,

— numer stanowiska.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 10 stron i nie zawiera btedéw. Ewentualny brak stron lub
inne usterki zgto$ przez podniesienie reki przewodniczgcemu zespotu nadzorujgcego.

Zapoznaj sie z trescig zadania oraz stanowiskiem egzaminacyjnym. Masz na to 10 minut. Czas ten
nie jest wliczany do czasu trwania egzaminu.

Czas rozpoczecia i zakohczenia pracy zapisze w widocznym miejscu przewodniczacy zespotu
nadzorujgcego.

Wykonaj samodzielnie zadanie egzaminacyjne. Przestrzegaj zasad bezpieczenstwa i organizacji
pracy.

Po zakonczeniu wykonania zadania pozostaw arkusz egzaminacyjny z rezultatami oraz KARTE
OCENY na swoim stanowisku lub w miejscu wskazanym przez przewodniczgcego zespotu
nadzorujgcego.

Po uzyskaniu zgody zespotu nadzorujgcego mozesz opusci¢ sale/miejsce przeprowadzania egzaminu.

Powodzenial

* w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamo$c

Uktad graficzny
© CKE 2020



Zadanie egzaminacyjne

Zaplanuj podréz morskg statkiem m/s ,Navigator’, ktorej celem jest doskonalenie czynnosci oficera
wachtowego, obejmujgce prowadzenie nakresu drogi na mapie papierowej, zliczenie matematyczne drogi
statku, wykonywanie niezbednych obliczen nawigacyjnych oraz obliczenie wysokosci ptywu w porcie

Hamburg.

W tym celu:

— wykonaj obliczenia nawigacyjne oraz nakres drogi statku na kalce technicznej — wyniki obliczen wpisz
dotabeli 1, 2i 3,

— na podstawie zliczenia matematycznego drogi statku, oblicz wspotrzedne pozycji, odczyt logu oraz
czas zakonczenia manewréw — wyniki wpisz do tabeli 4,

—  oblicz wysokos¢ ptywu w porcie Hamburg — wyniki obliczen wpisz do tabeli 5.

UWAGA: Pamietaj, aby kalke opisa¢ swoim numerem PESEL w prawym gornym rogu oraz rokiem wydania
mapy nawigacyjnej BHMW Nr 251 (INT1218), na ktérej pracujesz.

Czas nawykonanie zadania wynosi 180 minut.

Ocenie podlega¢ bedzie 6 rezultatow:

nakres drogi statku na mapie nawigacyjnej BHMW Nr 251 INT 1218 (kalka techniczna).
— obliczenia nawigacyjne przy czynnym uwzglednianiu wiatru i prgdu.

—  obliczenia nawigacyjne przy biernym uwzglednianiu wiatru i pradu.

— obliczenia nawigacyjne przy okreslaniu parametréw pradu.

—  zliczenie matematyczne drogi statku.

— obliczenie wysokosci ptywu w porcie Hamburg.
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Wybrane dane techniczne i wyposazenie statku

— zanurzenie 4,20 m,

— kompas magnetyczny z zatgczong tabelg dewiaciji,

—  zyrokompas, ktorego poprawka wynosi Az = +2°

— log elektromagnetyczny, ktorego wspotczynnik korekcyjny WK= 1,1
— radar nawigacyjny

— odbiornik systemu GPS

Tabela dewiacji

kompasu magnetycznego
KK ) KK )
0° 2,0 180° | 1,5°
10° 1,5° 190° | 1,0°
20° 1,0° 200° | 1,0°
30° | 0)5° 210° | 0,5°
40° | 0,0° 220° | 0,0°
50° | -0,5° | 230° |-0,5°
60° | -1,0° | 240° |-1,0°
70° | -1,5° | 250° |-1,5°
80° | -2,0° | 260° |-1,5°
90° | -2,5° | 270° |-2,0°
100°| -2,0° | 280° |-1,5°
110°| -1,5° | 290° | -1,0°
120°| -0,5° | 300° |-0,5°
130°| 0,0° | 310° | 0,0°
140°| 0,5° | 320° | 0,5°
150°| 1,0° 330° | 1,0°
160°| 1,5° 340° | 1,5°
170°| 2,0° 350° | 1,5°
360° | 2,0°

Warunki hydrometeorologiczne podane sg osobno do kazdej czesci zadania.
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1. Obliczenia nawigacyjne oraz nakres drogi statku na kalce technicznej

Tabela 1. Obliczenia nawigacyjne przy czynnym uwzglednianiu wiatru i pradu

Lp.

Wydarzenie/Przebieg obliczen

Obliczenia

1.

Dnia 18.06.2021 r. o godzinie T1 = 2000 czasu strefowego, przy stanie
logu OL:= 00,0, rozpoczgto podréz morskg z Pozycji-1 okreslonej za
pomocg namiaré6w zyrokompasowych (NZ) na znaki:

Lt. Krynica Morska NZ=166,0°
Lt. Shchukinkiy NZ=086,0°

Potozy¢ statek na taki kurs zyrokompasowy KZ, aby o godzinie 2200
doptyng¢ do  Pozycji-2, okreslonej za pomocg namiarow
zyrokompasowych (NZ) na znaki:

Lt. Taran NZ= 051,0°
Lt. Baltijsk NZ=125,5°

Warunki hydrometeorologiczne:

—  Widzialno$¢ 19 mil morskich, wiatr NW-3°B powodujacy dryf
statku réwny £7,0° (okresli¢ znak poprawki na wiatr).
—  Wystepuje prad o parametrach Ky = 100° Vp = 2 wezly.

Przebieg obliczen,

a) Wykre$l na mapg pozycje obserwowane okreslone za pomoca
dwoch namiardéw zyrokompasowych (Pozycje-1 i Pozycje-2) oraz
zdejmij z mapy wspotrzedne tych pozycji.

b) Potacz dwie naniesione pozycje. Odcinek taczacy te pozycje bedzie
KDd — odczytaj jego wartos¢ i zmierz droge statku nad dnem (Dqg).

c) Oblicz czas potrzebny na pokonanie tej drogi (47).

d) Znajac droge nad dnem oraz czas potrzebny na jej pokonanie
oblicz predkos¢ statku nad dnem (V).

e) Wykorzystujac metode graficzng i uwzgledniajac parametry pradu,
oblicz predkos¢ statku po wodzie (Vw) i kat drogi po wodzie (KDw).

f) Znajac AT oraz predkos¢ statku po wodzie, oblicz droge statku po
wodzie (Dw).

g) Znajac KDy oraz kat dryfu statku okresl znak poprawki na wiatr oraz
oblicz kurs rzeczywisty statku (KR).

h) Znajac KR oraz poprawke zyrokompasu (42Z) oblicz kurs
zyrokompasowy statku (KZ).

Obliczone i odczytane wartosci wpisz do arkusza egzaminacyjnego.

Dane Pozycji-1

P1=

21:

Obliczenie K7

KDq =
—(#pp) =

KDW =
—(Fpw) =

KR =
—(+4z) =

K7 =

Obliczenie predkosci

V.=

VW:

Vg =

Obliczenie drogi

DW:

Dg =

Dane Pozycji-2

Ty, =

OL, =

P2 =

A2 =
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Tabela 2. Obliczenia nawigacyjne przy biernym uwzglednianiu wiatru i prgdu

Lp.

Wydarzenie/Przebieg obliczen

Obliczenia

1.

W Pozycji-2 wykona¢ zwrot i potozy¢ statek na kurs kompasowy
KK=280,5° 1 z predkoscia wskazywana przez log VL = 12 weztow
ptyna¢ tym kursem 1,5 godziny.

Warunki hydrometeorologiczne:

— Wiatr N-2°B powodujacy dryf statku rowny +7° (okresli¢ znak
dryfu).
—  Wystepuje prad o parametrach Kp = 125° Vp = 3 weziy.

Przebieg obliczen

a) Znajac pozycje statku i kurs kompasowy (KK), okresl wartosci
dewiacji i deklinacji oraz oblicz kurs rzeczywisty (KR).

b) Znajac kurs rzeczywisty (KR) i kat dryfu, okresl jego znak i oblicz
kat drogi po wodzie (KDw).

€) Wykorzystujac metode graficzng i uwzgledniajac parametry pradu,
oblicz droge statku po wodzie (Dw) i nad dnem (Dqg), kat drogi nad
dnem (KDg) oraz wspotrzedne Pozycji-3.

d) Dysponujac (Dg) oraz czasem manewru oblicz predkosc¢ statku nad
dnem (Vq).

e) Znajac predkosc statku wedlug wskazan logu (VL) oraz poprawke
procentowg logu, oblicz predkos¢ statku po wodzie (Vw).

f) Oblicz czas osiggniecia pozycji-3 (T3).

g) Dysponujac (VL) oraz czasem potrzebnym do osiggnigcia
Pozycji-3, oblicz réznice odczytow logu (ROL) oraz odczyt logu
w Pozycji-3 (OLy).

Obliczone i odczytane wartosci wpisz do arkusza egzaminacyjnego

Obliczenie KDg

KK =

+ (¥0) =

KM =
+(Hd) =

KR =
+ (o) =

KDW =
- ) -

KDg=

Obliczenie predkosci

Vg4 =

VW =

Obliczenie drogi

ROL =

Dg =

DW:

Dane Pozycji-3

T3 =

OLs =

¥3 =

A3=

Strona 5z 10




Tabela 3. Obliczenia nawigacyjne przy okreslaniu parametréw pradu.

Lp.

Wydarzenie/Przebieg obliczen

Obliczenia

1.

W Pozycji-3 wykonano zwrot na kurs zyrokompasowy KZ=045,0°
I zwigkszono predkos¢ statku wedlug wskazan logu do Vi =18 weziow.
Po godzinie zeglugi, postanowiono sprawdzi¢ parametry pradu. W tym
celu, o godzinie 0030 wykreslono pozycje zliczong (Pozycje-5)
i okre§lono pozycj¢ obserwowang z namiaru zyrokompasowego
I odlegtosci radarowej (Pozycje-6):

Lt. Taran NZ=073,0° drag=12,0Mm

Na podstawie powyzszych danych okres$l parametry ruchu statku oraz
kierunek i predkosé pradu (Kp, Vp) wystepujacego na tym akwenie.

Warunki hydrometeorologiczne:
—  Wiatr NW-5°B powodujacy dryf statku rowny £10° (okresli¢ znak
dryfu).

—  Wystepuje prad o nieznanych parametrach

Przebieg obliczen

a) Znajac kurs rzeczywisty (KR) i kat dryfu, okresl jego znak i oblicz
kat drogi po wodzie (KDw).

b) Oblicz réznice czasu (47T) pomiedzy pozycjami 4 i 5.

c) Dysponujac  predkoscia ~ wedlug  wskazan  logu (V)
I wspotczynnikiem korekcyjnym logu (WK), oblicz predkosc
I droge statku po wodzie (Vw i Dw).

d) Znajac predkos¢ statku po wodzie (Vw) oraz (KDw), wyznacz
pozycje zliczong (Pozycje-4) oraz zdejmij z mapy wspotrzedne tej
pozycji.

e) Wykresl pozycje obserwowang (Pozycje-5) i zdejmij z mapy
wspotrzedne tej pozycji.

f) Potacz Pozycje-4 i Pozycje-5. Odcinek taczacy je bedzie KDg —
odczytaj jego wartos¢ i zmierz drogg statku nad dnem (Dq).

g) Znajac AT oraz droge nad dnem, oblicz predkos¢ nad dnem (Vy).

h) Wykresl wektor z Pozycji-4 do Pozycji-5 kierunek tego wektora
bedzie kierunkiem pradu (Kp) a jego wielko$¢ droga pradu.

1) Znajac AT oraz drogg pradu oblicz predkosc pradu (Vp).

Obliczone i odczytane wartosci wpisz do arkusza egzaminacyjnego

Obliczenie KDy

KZ =
+ (*4z2) =

KR =
+ (*a) =

KDW =

Obliczenie predkosci
i drogi po wodzie

VW:

DW:

Dane pozycji
(Pozycji-4)

zliczonej

OL4 =

4=

Mg =

Dane Pozycji-5

¢5 =

As=

Obliczenie predkosci
i drogi nad dnem

Vg =

Dg =

KDq =

Obliczenie
pradu

parametrow
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2. Zliczenie matematyczne drogi statku.

Obliczenia wykonaj metodg Sredniej szerokos$ci, wykorzystujgc podane nizej wzory.
W dniu 19 czerwca 2021 r. statek udat sie na pozycje @a= 55°00,0'N, Ar= 019°40,0°E, na ktérej o godzinie
1000 OL1=60,0 rozpoczeto prowadzenie zliczenia matematycznego drogi statku. Na akwenie wystepowat
prad oraz pétnocny wiatr N-4°B powodujgcy dryf statku (okre$li¢ znak). Statek manewrowat nastepujgcymi
kursami:

1. KK = 080°, V\=15 weztébw, czas manewru 30 min, dryf = £15°,

2. KK = 130°, V\=17 weztébw, czas manewru 54 min, dryf = £7°.

3. KK = 230°, Vw=14 weztébw, czas manewru 46 min, dryf = £9°.

4. KK = 290°, Vu=10 weztdw, czas manewru 50 min, dryf = +13°.

Na akwenie manewrowania statku wystepowat pragd o nastepujgcych parametrach: K, = 160° V, = 2 wezty

Podaj wspétrzedne pozycji zakoriczenia manewrow (s As) odczyt logu (OL;) oraz czas zakonczenia
manewrow, wiedzgc, ze w rejonie manewrowania deklinacja magnetyczna wynosi:

Magnetic Variation
5°11’E 2014(7’E)

Obliczenia wykonaj metodg sredniej szerokosci, wykorzystujgc podane nizej wzory.

Tabela 4. Zliczenie matematyczne drogi statku

Ap=D ¢ cos KDw| Al=D e« sin KDw
Lp.| Godz. | KK cp KR o KDw Droga
+ - + -
1.
2.
3.
4,
5. Prgd od godz ... .......... dogodz ..........
Dw =
Dg =
ROL =Dy /WK = Czas zakonczenia manewrow =
Qsr = @A+ (Ap/2) = OL2=0L; +ROL =
AL = Al/ cos ps = g8 =ga+Adp =
AB=Aa+ 41 =
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3. Obliczenia wysokosci i momentéw wystapienia ptywéw w porcie HAMBURG - przy pomocy
Admiralty Tide Tables.

Tabela: 5. Wysokos$¢ ptywu w porcie Hamburg

Wydarzenie/Przebieg obliczen

Okresli¢ wysokos¢ ptywu w porcie Hamburg w dniu 18 czerwca o godzinie 18:02

A. W oparciu o znajdujgcy si¢ w zatgczeniu wyciag z Admiralty Tide Tables okresl wysokos¢

ptywu.
STANDARD PORT Hamburg TIME: [ 18:02 |
SECONDARY PORT 77 DATE 18 czerwea ZTCI)'\,QEE GMT
TIME HEIGHT
STANDARD PORT HW LW HW LW RANGE

Tide level at 1802
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GERMANY — HAMBURG

LAT53°33N LONG 9°58E

TEME ZOME -0100 TIMES AMND HEIGHTS OF HIGH AND LOW WATERS YEAR 2021
MaY JUNE Juoy AUGUST
Teme  m Time —m Teme m Time m Tme m Time m Time m Tme m
1 000 0.2 1 0448 42 oipe 0.4 16 oosa 0 1 M3 02 16 oles 0.2 o205 03 16 o3 02
o217 4.2 1210 0.2 0812 4.0 oaos 49 0a27 3.9 o850 4.1 o712 ae oanE 4.0
TU 1242 Q1 WoaTie 4 F 1318 02 SA 1317 Q2 SU 1326 0.3 M 1358 0.2 Wo1408 03 TH 1507 0.2
1743 a1 1822 4.1 1824 43 1835 &2 1903 4.3 1921 4.2 2006 42

oosa 0o 0030 02 oa4n  0a mE2  0a 0153 03 0236 02 039 03 0338 0.3
2 0559 4.2 1 T 053 42 2 0844 349 17 0658 4.9 2 oFo0 3.8 17 0741 40 2 0747 38 1? 0BT 3.9
W 1315 01 TH 1280 0.2 8A 1345 02 SU 1408 02 M 1356 03 Tu
1815 44 1754 42 1853 41 1993 43 1907 4.2 1051 4.3 2000 4.2 2058 4.
0133 o o4 o o211 0.2 0244 02 0224 03 o2 0.2 318 04 0415 0.3
3 1 ore 39 18 a7vs0 40 3 0732 3.9 13 0830 38 18
M W

2eo
e
g

0EX3 44 0BT 42 38 0o2T 38
TH 1344 02 F 1332 02 1414 0.3 1453 043 TU 14268 0.4 1520 043 1525 05 SA 1625 0.4
1846 40 1837 42 1926 4.1 2002 43 1942 4.2 2030 43 2041 42 } 2142 40
@3 04 0200 0.2 0243 02 0333 o2 0250 0.3 o7 0.2 0357 04 0452 0.4
41!?06 4.0 19 0T 44 4 0Fe4 38 19 og42 39 4 og10 3.8 19 oie 38 4 09086 39 19 1006 38
F 1412 02 SA 1415 02 M 1445 03 TU 1542 03 W 1502 0.4 ™ 1618 03 84 1603 05 SU 1706 04
1916 4.1 192 42 2001 449 2054 43 2081 4.2 3 M 42 € 2118 4.4 2228 49
&3\ 04 0246 02 037 03 28 02 0339 04 54 03 M3 04 0535 05
5{1?39 38 20 0753 4.0 0831 38 2“ 0838 349 5 pas1 38 20 1007 2.8 5 g45 39 20 10 4.7
SA 1440 0.2 SU 1450 0.3 TU 1519 04 W35 04 TH 1543 0.5 F 1702 04 SU 1640 05 M 1800 0.5
8 4.0 L2008 4.2 2040 40 Y 2m 42 2103 41 2221 47 &2 40 2329 3.8
s 02 0335 02 0357 03 0522 03 0220 0.4 o541 D4 0512 D4 0E3de 0.5
oei3 2.8 21 Da45 4.0 E‘ ong  ar 21 1038 38 6 0204 3.8 21 0EE 28 6 103 348 21 1207 A7
SU 1507 0Aa M 1547 04 W osbD 05 TH 1733 04 F 1626 05 SA 1753 04 M 1733 05 TU 186 0.5
2021 40 2100 43 € 2124 40 2052 42 € 2147 4 2518 44 200 39
X335 0.2 430 03 0343 04 o622 03 0504 0.4 D3 04 614 04 DD4E 3.8
?m ar 2 Do44 39 7 1001 A7 22 1140 38 7 1023 38 22 1156 38 1140 38 22 0766 05
M 1538 04 TU 1644 04  TH 1852 05 F 1838 04 SA 1715 05 BU 1654 04 TU 1850 0.4 W o1a26 38
2059 39 ) 220 42 218 4.0 2358 a1 2240 40 2043 0.4
D415 03 0535 03 0541 0.3 028 03 0ssT 0.4 o2t 4.0 oie 39 G210 3.8
BW 36 2 1052 38 a e 47 23 1245 38 a 1122 3.8 2 0iar 04 0734 04 23 s 05
TU 1623 05 W 1751 04 F 1768 04 SA 1844 03 50 1818 05 M 1303 38 W 1300 38 TH 1435 3.9
£ 2150 238 2am 42 23 39 2346 40 2008 04 2017 03 2157 04
s oA D648 0.2 0650 03 oG 41 oros 0.4 034 4.0 0140 39 0316 3.8
103 36 24 1206 38 9 1214 37 24 cass 03 g 1229 38 24 QM7 D4 0857 03 24 16 0.4
W iTE 05 TH 1908 03 S8 1914 04 5U 1348 38 M 1834 04 TU #4411 a8 T™ 1418 389 F 1532 4.0
=59 38 2062 0.4 2122 DA 2138 02 2250 0.3
DEFY 0.4 Doz 41 0038 4.0 a2n 4 0058 4.0 0242 309 0255 39 0402 3.9
10 1151 36 25 0804 02 1“ oao1 0.3 25 pE2g 03 1 pa1e 0.4 2 ous0 0.4 10 1008 02 25 1101 0.4
TH 1852 Q4 F 1321 38 BU 1323 a8 M 1445 4.0 TU 1338 38 W 1508 4.0 F 1525 4.0 SA 1612 4,
2024 0.3 2006 04 2153 03 2049 03 2224 0.3 248 02 2323 0,
oog 39 0140 41 o144 40 oEoT 49 0207 4.0 0i38 389 0358 40 0438 3,
1 o748 0.3 2 osm 0.2 11 oape 0.3 25 1020 0.3 11 o927 0.3 2 i1 03 11 1M 02 26 113 0.
F o130 a7 SA 1424 38 M 1423 40 TU 1533 4.0 W 1443 a9 ™ 1555 40 SA 1823 40 S50 1648 2
2012 04 2128 0.3 2130 0.3 2046 0.3 2150 0.2 2z 0.3 & 27 01 0

1255 o2 2755 &

—
2N

oe o3 f tioe o5 12 % o2 27 T 03 120%% o2 27 % 3
F Su

SA 14 38 S5U 1513 40 1817 4.0 W oigT 41 TH 1542 . 4.0 1636 4. 1713 42 M 1215 0.3
2118 03 2220 03 2229 03 . 2333 02 23m 02 0 2382 03 1722 42
023 49 oaza 42 0335 4 441 4.0 0208 4.0 0500 38 040 0 0o3s 03

13 0853 0.2 2 1048 02 13 1066 0.2 28 148 0.2 13 1n2s 02 28 1203 03 13 0546 44 28 0545 39

SU 1506 40 M 1657 44 WoOIB0E 49 TH 1858 4.1 F 16838 441 8A 1712 42 M 1258 02 TU 1248 0.3
&2 043 2308 Q=2 ® 23 02 Q ® 235 o 1800 43 17e 42
e 42 e 49 425 49 o014 02 0503 49 0nEE 0.3 a0 02 mil 03

14 oz 02 2 134 02 14 nad 0.2 29 e 38 14 1216 02 29 0535 39 14 0635 4.1 29 0617 3.9

M 1852 44 TU 16841 44 TH 1852 44 F 1224 02 SA 1725 4.2 5U 1238 03 ™ 1344 02 w1319 03
2302 DA 0 235 02 1733 41 1746 42 1847 43 1826 £
Dapd a2 o501 40 0008 04 00ss 0.2 0050 04 moz 03 02| 02 42 03

15 28 0.2 3 1215 04 15 0514 4 3“ 053 28 15 0556 4.1 30 0608 39 1 oFzz 40 30 0643 3.9

TU 1635 44 WoTH a1 F 1229 0.2 BA 1255 02 5U 1308 02 M 1308 03 W 1427 02 TH 1350 0.3

@ 2348 02 17AT 4.2 1804 449 1814 43 117 4.2 1932 43 1858 4.9

0036 0.1 034 03 . g2 03

31 0538 4.0 31 0820 39 31 0723 4.0
TH 1248 0 TU 1338 03 F 1424 0.4
1753 44 1847 42 y 1837 &4
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HAMBURG
MEAN SPRING AND NEAP CURVES
Springs occur 3 days after New and Full Moon
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